



对自家老人也不好。”

申慧民继而了解到，这个贫困户另外还有两个兄弟两个姐妹，上有老母。姐妹相继出嫁，三兄弟都不愿意赡养老人，老人家一个人住在漏水的房子里，很可怜。三兄弟怕外人指背脊，达成个协议，一年一家给母亲2000块钱。申慧民见资助的这家拿了钱却不出，答应每年除了资助孩子学费，还资助一笔钱给老人。这家有一个上高中的女儿给申慧民发微信说：“申书记，你逼着我父母做这事，是侮辱我父母！”

申慧民跟那位记者说：“从这个小事上悟出，有些人穷，你给得太多，他反而会觉得理所当然！为什么说‘救急不救穷’，因为这个穷，

一定是根子上的，要摆脱贫穷，得靠他自己的内生动力来解决，不然，他老是想着去靠、去要，没个止境！扶贫帮困，关键还要扶志！”

樱桃成熟的季节，村里来采摘樱桃的游客大巴鱼贯而入。

申慧民和村干部从村部出来，发现来村里“一日游”摘樱桃的游客和村民扯皮，村民堵着游客大巴不让走。事情很简单：村民的樱桃林地界彼此挨着，游客本是约定去村民甲的林子里采摘樱桃，结果走错路，进了村民乙的樱桃林，村民甲的生意没做成，便拦着载客的大巴不让过路，说是他家的樱桃错过了采摘期，造成了损失，申慧民和村支书小张等村干部都赶去处理。

上图：在贫困山区，教育很重要。

申慧民跟那个村民说：“你先把大巴放行，你家的损失村里赔，或者村里买下你没卖完的樱桃……”

那个村民说：“不是赔钱的问题，也不是卖没卖完的问题，我要个说法……”

村支书小张也在场，他火了：“那是什么问题呢，你要什么说法？！”村民甲说：“这里没讲理的地方，可以拍照。可以传到网上去！”

于是双方又争执起来。

……

那晚申慧民辗转未眠，他想了很多：永和村现在没贫困户了，但是物质脱贫，并不等于精神脱贫。偏狭、自私、愚昧，锱铢必较，是阻碍农民致富的原因之一。